

坚强女孩谢宇慧 传递孝心正能量

开栏的话

历史文化积淀深厚的周口，也是孕育英模人物的沃土。“周口英模群体现象”不仅让周口千万人民引以为豪，也早已成了周口乃至整个河南对外的一张靓丽名片。接连荣膺“感动中国人物”、“感动中原人物”、“全国道德模范”、“河南省道德模范”、“中国好人”等荣誉称号的周口英模们一次次给人以鼓舞和感召，也一次次为文明周口建设注入强大动力。讲周口好故事，传社会正能量。今天起，我们再次集中讲述周口英模故事，回顾他们的英模事迹，展现他们的当下风采，让他们身上的正能量感染并带动更多的三川人为持续建设文明周口、和谐周口、美丽周口，实现周口富民强市新跨越努力奋斗、勇于奉献！



□晚报记者 徐松 通讯员 王雪涛 文/图

本报讯 9月26日，北京京西宾馆。在中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平接见全国道德模范及提名奖获得者现场，当总书记走到一个小姑娘面前，微笑着伸出温暖宽厚的大手时，小姑娘眼里含着激动的泪花紧紧握住了总书记的手……这个小姑娘就是第四届全国道德模范提名奖获得者、郸城一高学生谢宇慧。

坚强女孩 历经磨难

“叮铃铃……”早上5时，四周还是一片漆黑，谢宇慧在闹铃声中一跃而起。拉开灯，走进厨房，打开煤气灶，为父亲准备早餐。侍候父亲吃完饭，自己也随便扒了几口，又洗好碗筷锅灶，安顿好父亲，已将近6时，谢宇慧在寥落的晨星下小跑着去学校，开始了她一天的生活。

时光回到2004年。谢宇慧的父亲谢广军在山东德州一建筑工地上打工时，不慎摔成高位截瘫，包工头赔了两万元后再不管了。屋漏偏逢连阴雨。2007年4月，母亲罹患肺癌，在花费4万多元医疗费后去世。兄妹俩在亲朋乡邻的帮助下安葬了母亲，之后家徒四壁。因为哥哥谢富乾在汲水二中上学，照顾父亲的重任早早地落在了这个12岁小女孩的肩上。在家做三餐，去学校上学，每天的生活程序都是如此相似，一年四季，周而复始。此时，在郸城县汲水乡郝庄小学读五年级的谢宇慧年仅12岁，刚比灶台高一头，“起初我连馒头都不会做，菜就更不会炒了，每天的饭简单得不能再简单了。”谢宇慧说，“我只能一点一点学着做，但是，我不能让爸爸饿着。”

谢宇慧空荡荡的家里，只有一张床、一张桌子，家里最值钱的就是一台14英寸的电视机。中午放学，她匆匆赶到家后，先把凉开水倒在一个矿泉水瓶里，喂父亲喝水，然后用白水煮面条。厨房里没有食用油，地上一个塑料袋里装着几个青椒，谢宇慧下的清汤面条里没有一根菜叶，只放了一些盐和酱油，上面零星地漂着一些油花，她都不记得上次吃肉是什么时候了。面条熟后，谢宇慧先把父亲扶起来喂他吃饭，父亲吃完后她才开始吃。吃完饭，她又忙着洗父亲换下的衣服，打扫卫生，给父亲按摩腿……每逢周末，谢宇慧还变着花样为父亲改善生活，让父亲开心。

旁人眼中的苦难，在谢宇慧看来，“是生活对自己人生的一次考验”。谢宇慧怕父亲长期卧床孤独寂寞，每天放学回来都给他讲在学校和路上的见闻，每当自己的学习又进步了，她总是第一时间和父亲分享，却把不开心的事藏在心底，所以这个家里总是充满了阳光和欢乐，谢宇慧因此也不觉得苦和累。

多难家庭 爱心相伴

2009年9月，谢宇慧升入汲水一中，也要到乡镇去上学，兄妹俩收拾好铺盖，用架子车拉着父亲去汲水上学。汲水乡党委、政府了解情况后，乡党委书记孙光远、乡长李明党帮助他们在学校附近租了间房子，房租由乡政府承担，他们开始了一边照顾父亲一边上学的生活。

兄妹俩就读的学校不仅减免了他们的学

杂费，还组织师生捐款解决他们的生活问题。谢宇慧七年级的班主任吕俊奎得知她的情况后，退回了她交的订报款和资料费，但书报资料却照发，后来她才知道，是班主任为她垫付了钱。2010年9月，八年级班主任于大海从吕老师那里了解到她的情况后，将爱心接力继续传递下去，仍旧为她垫付书报资料款。

2012年9月，谢宇慧以优异的成绩考入郸城一高，学校党委书记、校长刘成章得知她的情况后，带着慰问品来到谢宇慧租住的家中看望父女俩。看到谢宇慧的困难情况，刘成章非常难过和心酸，当场表示免除谢宇慧高中三年学费，并以个人名义向谢宇慧捐款500元。接着，郸城一高爱心基金会捐款2000元，郸城一高红十字会捐款500元……浓浓爱心堆满了谢广军的床头，谢宇慧父女俩非常感激。回到学校，刘成章安排有关人员为她申请相关助学金，同时在学校餐厅为其办理一张餐卡，学校每月在餐卡上存入300元，以为其解决吃饭问题，帮助她顺利完成学业。

2012年10月，谢宇慧的事迹见诸媒体后，社会各界的关爱源源不断地从全国各地涌来。各地爱心人士纷纷捐款捐物，献出爱心，帮助这个逆境中自立自强的小女孩。郸城县人民政府捐款3000元，郸城县人民检察院干警为她捐款4590元，市委常委、纪委书记杨正超为她捐款5000元，郸城县副县长刘淑杰和郸城县教体局局长于秀邦每月从工资中拿出200元存到谢宇慧的存折上。一位不愿透露姓名的爱心人士第一时间通过转账汇来500元，后通过账号查找到其名叫丁建春。山东省济南市的吴先生也汇来500元，只说自己姓吴，祖籍河南荥阳，其他信息不愿再透露。福建泰宁县工商联肖燕寄来1000元钱，并一再表示太少了。上海市爱心人士陶建成决定每月资助其300元。郑州宇通客车股份有限公司从公益基金中捐款10000元。北京市通州区城管监察大队队员汪湘看到报道后，给谢宇慧写了一封长信，在信中她鼓励谢宇慧“要好好的，要有一颗感恩的心，将人间的爱传递下去”。汪湘还表示自己会把谢宇慧当亲妹妹，从10月份开始每月资助她200元，直到她大学毕业。

大爱至孝 无私高尚

照顾父亲的9年里，她读小学、上初中、考高中，始终把父亲带在身边，上高中之前她从来没有去过县城。在她的精心照料下，父亲卧床9年没有得过褥疮，她用实际行动谱写了一曲人间大爱至孝之歌，中华民族爱老、尊老、敬老、孝老的优良传统在她身上得到了充分体现。谢宇慧虽然家境困难，却有一颗高尚纯洁的心。有次她到超市买东西，回来路上发现多找了20元钱，谢宇慧想也没想就跑回去把钱还给了收银员。她经常主动把自己的课堂笔记借给同学看，还把学校给她的贫困生指标让给其他同学，只因为有好心人给自己捐款捐物。事情虽小，却映衬了谢宇慧纯洁无私高尚的心灵。

谢宇慧9年如一日，弱肩担大义，吃苦耐劳，敬老孝亲，她身上那种自立自强、坚强乐观的精神，深深感动了社会各界，也是对新时期周口精神的生动诠释和最好概括，她用实际行动告诉我们“90后”是有责任心、勇挑重任、敢于担当、乐于奉献的一代，是大有希望的一代。



制图/李明

“今后，种菜更放心了！”

□晚报记者 张洪涛 文/图

本报讯 “要是没有工作队的帮助，村里的蔬菜大棚就全毁了，这一下就帮助我们挽回经济损失10多万元。”9月24日，记者来到郸城县李楼乡李小楼行政村，谈起周口师范学院到该村进行定点扶贫以来干的实事，村党支部书记李百祥伸出大拇指称赞：“今后再也不怕蔬菜生病，村民种蔬菜更放心了。”

郸城县李楼乡李小楼行政村是郸城县重点贫困村，全村总人口1470人，村民人均年收入2000元，经济结构单一，主要以粮食作物种植为主。2011年，该村在郸城县相关部门帮助下，建起了41座蔬菜大棚，村民开始规模种植蔬菜，但是时常面临技术和管理难题。周口师范学院定点扶贫工作队员驻村之后，正赶上该村大棚西红柿出现病虫害问题，队员及时与院生物系取得联系，采集标本检测观察，确定病因为“叶霉病”，通过喷洒农药，大棚蔬

菜全部治愈，挽回经济损失10多万元。不久前，该院又出资组织40名村民到山东寿光考察蔬菜生产技术和管理经验，帮助群众开阔视野，打开思路。

李小楼小学条件简陋，道路没有硬化，网络不通，部分教室是危房，体育、音乐、美术缺乏专职老师。周口师范学院发挥优势，把李小楼小学作为教育实习基地，经常派老师进行辅导，帮助学校增加教学器材，开设体音美课程，丰富了孩子们的文化娱乐活动。今年该院又拨款4万元，用于硬化村小学道路。

谈到下一步扶贫工作打算，周口师范学院定点扶贫工作队队员、院纪委副书记苏明忠告诉记者，周口师范学院将与李小楼行政村建立紧密联系，以“学院+基地”的模式，对其农业生产、蔬菜种植进行指导，使他们掌握科学种植、科学管理知识。同时，帮助群众争取2013年省扶贫项目资金，帮助他们扩大大棚种植规模。周口师范学院还将从资金上、物资上帮助李小楼小学解决实际困难，改善办学条件。



架起连心桥 携手奔小康



遗失声明

●周口市宇畅运输有限公司豫PL6618 车辆行车证丢失，声明作废。

2013年10月8日